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ВСТУП 

 

Лінгвістика доби третього тисячоліття не стоїть осторонь процесів 

переформатування суспільних відносин, змінюючи свої позиції із 

дослідження мови як структури до вивчення її динамічних аспектів – 

мовлення, дискурсу, комунікації, а також взаємодії мови й різних соціальних 

інститутів, з-поміж яких для нашого дослідження важливою є взаємодія 

мови, суспільства й влади. «Системно-структурний опис (і вивчення) мов 

поступається місцем антропоорієнтованому, функціонально-

комунікативному та когнітивному» [4, с. 5], тобто основним стає не 

дослідження мови як системи, а вивчення людини в мові, особливостей 

реалізації особистісно-суб’єктивного в мовній динаміці – того, що формує 

широке поле предмету комунікативної лінгвістики. Такий інтегративний 

характер розвитку сучасної науки про мову та необхідність «лінгвістичного 

осмислення результатів, отриманих у суміжних галузях знань» [83, с. 5], 

перемістили у фокус лінгвістичних досліджень політичний дискурс – сферу 

соціальної комунікації, де чи не найяскравіше реалізується взаємодія мови, 

влади, особистості й суспільства. 

Політичний дискурс у працях багатьох учених досліджується як 

маніпулятивний (Г. Почепцов, О. Іссерс, О. Шейгал, О. Михальова, 

В. Красних, Р. Лакофф, Дж. Ліч та ін.), що зумовлено двома його основними 

рисами: агональністю, спрямованістю на заволодіння й утримання влади, і 

вербальною основою політичного керівництва, адже управління людьми 

завжди має своєю основою комунікацію.Лінгвістичні дослідження політичної 

комунікації та мовленнєвого впливу наразі зосереджуються на вивченні 

проявів мовленнєвої особистості в дискурсі, особливостей концептуального і 

метафоричного конструювання дійсності в політиці, засобів і способів 

здійснення вербального впливу, інших складниках політичного 

комунікативного процесу (комунікативної компетенції учасників дискурсу, 

окремих аспектів їх комунікативної поведінки тощо).  
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Дискурс політики, або політичний дискурс, вивчався на матеріалі 

різних мов і з різних позицій. Західні лінгвісти досліджували загальні 

особливості політичного дискурсу (Т. ван Дейк, Г. Кук, Р. Гудін), 

особливості політичної метафорики у структуруванні моделі світу 

(Е. Самсон, Дж. Чартеріс–Блек, Дж. Фокуньєр), специфіку політичної 

аргументації та риторики (Ф. ван Емерен, І. Хачбі, Х. Грубер), роль 

мовленнєвого фактора у формуванні іміджу політичного діяча (Дж. Лакофф, 

Е. Бернард, Д. Бурстін, К. Каффі).  

В українському мовознавстві політичне мовлення стало предметом 

дослідження у працях Г. Почепцова, Ф. Бацевича, Т. Ковалдевської, 

Н. Кондратенко, Н. Петлюченко, Л. Славової, В. Демецької, А. Башук, 

М. Бабак, К. Кантура, Я. Бондаренко, О. Зернецької, П. Зернецького, 

Г. Джинджолії. На матеріалі російської мови дослідження здійснювалися 

такими вченими, як В. Карасик, В. Красних, О. Шейгал,О. Семенюк, 

Ю. Караулов, А. Чудінов, О. Іссерс, Т. Романова, М. Гаврилова, 

О. Михальова, С. Єрьоміна, Е. Будаєв, Т. Дорожкіна, О. Ворожцова. 

Вітчизняними і російськими мовознавцями було розглянуто питання 

побудови моделі мовної особистості, методик аналізу політичного дискурсу, 

структури іміджу політика, автоіміджу мовця, мовленнєвих стратегій і тактик 

створення іміджу, психологічних прийомів побудови іміджу. 

Поняття «імідж» є відносно молодим об’єктом мовознавчих 

досліджень: у сучасному розумінні вперше було застосоване в економічній 

науці в США у 80-х рр. ХХ століття [84, с. 6]. Активне лінгвістичне 

дослідження іміджу як узагальненого символічного образу було 

започатковане американськими вченими в 70-80-х роках минулого століття 

(Дж. Лакофф, Г. Ліч), хоча перші лінгвістичні розвідки щодо того, як образ 

політика впливає на вибір електорату з’явилися раніше – у працях 

У. Ліппмана, П. Лазарсфельда, Г. Лассвелла. 

Актуальністьнашої роботи зумовлена, по-перше, загальним станом 

розвитку суспільства й необхідністю лінгвістичного осмислення нових 
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соціальних феноменів; по-друге, зростанням ваги комунікативного 

компонента іміджу політичного лідера у процесі здійснення вибору 

пересічним членом суспільства, котрий отримує інформацію про політика та 

формує ставлення до нього, спираючись, переважно, на репрезентацію 

мовлення цього діяча у ЗМІ (промови, звернення, інтерв’ю тощо).  

Мета дослідження – виокремити й схарактеризувати 

лінгвокомунікативні та лінгвопрагматичні мовні засоби формування іміджу 

сучасного політичного лідера шляхом аналізу зразків новітнього політичного 

дискурсу.  

Для досягнення зазначеної мети необхідно вирішити такі завдання: 

1) узагальнити досягнення лінгвістичної науки в галузі дослідження 

іміджу політика-мовця; укласти методику вивчення цього феномену на 

матеріалі політичних промов та інтерв’ю; 

2) здійснити класифікацію комунікативних ролей, стратегій та інтенцій 

як структурних компонентів політичного іміджу, схарактеризувати типи 

мовленнєвих актів; 

3) виокремити й проаналізувати комунікативні ролі та комунікативні 

стратегії, які формують імідж політичного лідера; 

4) визначити й схарактеризувати парадигму комунікативних інтенцій, 

представлених в обраних зразках політичного дискурсу;  

5) виокремити й проаналізувати вербальні засоби створення 

політичного іміджу президента України та США. 

Об’єктом дослідження в магістерській роботі виступає імідж 

політичних лідерів України та США, а предметом – лінгвокомунікативні й 

лінгвопрагматичні засоби його формування. 

Методи дослідження обрані зважаючи на мету, завдання, матеріал та 

теоретичну спрямованість наукової розвідки. Загальнонаукові методи 

індукції, аналізу та синтезу було використано для укладання теоретичної 

основи дослідження та характеристики компонентів комунікативного іміджу 

сучасного політичного лідера. Серед спеціальних лінгвістичних методів було 
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застосовано такі: дескриптивний – для опису ключових понять дослідження, 

метод критичного дискурс-аналізу – для характеристики комунікативних 

ролей та їх маніпулятивної специфіки; метод інтент-аналізу – для 

виокремлення комунікативних стратегій, встановлення типу мовленнєвого 

акту та реалізованої в ньому комунікативної інтенції. 

Матеріал дослідження складають 45 текстів промов й інтерв’ю 

президентів України (Л. Кучми, В. Ющенка, В. Януковича, П. Порошенка) та 

США (Дж. Буша, Б. Обами, Д. Трампа) як зразки новітнього політичного 

дискурсу.  

Наукова новизна магістерської роботи полягає в тому, що вперше: 

здійснено характеристику феномену політичного іміджу представників 

різних лінгвокультур; описано комунікативно-рольовий портрет сучасного 

політичного лідера на матеріалі неблизькоспоріднених мов;виокремлено і 

схарактеризовано лінгвокомунікативні та лінгвопрагматичні засоби 

експлікації компонентів комунікативнного іміджу у їх взаємодії. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що вивчення 

політичного іміджу доповнює теоретичні положення прикладного 

мовознавства щодо соціальних функцій мови, розширює надбання 

комунікативної лінгвістики, соціолінгвістики, когнітивної лінгвістики та 

політичної лінгвістики. Аналіз комунікативних ролей і стратегій на матеріалі 

політичного мовлення президента є внеском у дискурсологію, теорію мовної 

комунікації та теорію аргументації. 

Практичне значенняроботи. Отримані результати дослідження 

можуть бути використані в навчальному процесі вищої школи при 

викладанні курсів «Політична лінгвістика», «Теорія мовної комунікації», 

«Дискурсологія», «Лінгвістична прагматика» і «Комунікативна лінгвістика». 
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ВИСНОВКИ 

 

Антропоспрямованість сучасної мовознавчої науки, тенденція до 

вивчення особистісно-суб’єктивного в мовній динаміці та потреба 

лінгвістичного осмислення нових соціальних феноменів (демократичних 

політичних реалій) перемістили у фокус мовознавчих студій вивчення 

індивідуальних рис людини, що проявляються в комунікації. У сучасних 

умовах основою спілкування в суспільно-важливих сферах, зокрема політиці, 

виступають не індивідуальні характеристики людини, а її символічний 

образ–замінник, котрий підвищує ефективність комунікації та забезпечує 

досягнення мовцем прагматичних, позамовних цілей. Такий генералізований 

ідеальний образ – імідж, що має декілька сфер реалізації (поведінкову, 

візуальну, комунікативну) – набуває особливої ваги в політиці, оскільки 

більшість громадян не мали і не матимуть можливості особистісного 

спілкування з політичними лідерами, а відповідно їх вибір зумовлений 

ефективністю іміджу політика, котрий (образ) формується в масовій 

свідомості внаслідок роботи політтехнологів і тиражування в ЗМІ. 

Імідж політичного лідера в комунікації, або комунікативний імідж, 

розглядаємо як єдність вербальних стереотипів поведінки (ролей), механізмів 

і засобів їх реалізації (стратегій), що використовуються комунікантом, 

наділеним високим соціальним та професійним статусом, з метою 

(вираженою в інтенціях) формування у свідомості слухачів / співрозмовників 

узагальненого образу своєї особистості. Комунікативний імідж політика 

високого рангу, зазвичай, є позитивним, необхідним, модельованим і штучно 

сформованим.  

Названий феномен має трикомпонентну структуру: 1) базовим, 

основоположним компонентом КІ виступають комунікативні ролі, які 

реалізуються в 2) комунікативних стратегіях, а комунікативні стратегії 

«вибудовуються» на основі 3) комунікативних інтенцій.  
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Комунікативною роллю називаємо узагальнений ментальний образ, 

який мовець прагне створити у свідомості слухачів у процесі комунікації за 

допомогою мовних і комунікативних ресурсів, тобто образ, з позицій котрого 

політик звертається до адресата. Комунікативні ролі поділяємо за рівнем 

унормованості на стандартні (суспільно очікувані, прийнятні) та ініціативні 

(свідомо обрані), за займаною психологічною позицією – на КР Дорослого, 

Батька та Дитини.  

Комунікативна стратегія є компонентом евристичної інтенційної 

програми планування і здійснення комунікації мовцем, що реалізується у 

способі організації його вербальної поведінки, використанні мовних засобів, 

загальному структуруванні висловлювання й аргументації з метою 

досягнення визначеної комунікативної інтенції. Укладена нами класифікація 

комунікативних стратегій передбачає їх поділ на типи і види: за метою 

використання виокремлюємо КС кооперативного (спрямовані на кооперацію 

з адресатом), конфліктогенного (створення прямого чи опосередкованого 

конфлікту) й дистанціювального (ухиляння від однозначної відповіді) типу; 

за змістом поділяємо на інформативні (передача умовно нейтральної 

інформації) та маніпулятивні (зміна окремих аспектів світогляду адресата у 

вигідному адресантові напрямі). 

Комунікативну інтенцію тлумачимо як конкретно-комунікативний 

смисл висловлювання або суб’єктивне значення, яке свідомо чи інтуїтивно 

кодує адресант длявирішення певного мовленнєвого завдання спілкування. 

Інтенції комуніканта мають внутрішню ієрархію: виокремлюємо рівень 

мегаінтенцій (загальна спрямованість дискурсу; для політичного дискурсу 

нею є боротьба за владу), макроінтенцій (мета конкретного виступу чи 

інтерв’ю) і мікроінтенцій (спрямованість окремого мовленнєвого акту).  

Мікроінтенції реалізуються в мовленнєвих актах – мінімальних, 

відносно самостійних відрізках комунікативної діяльності; МА поділяються 

на репрезентативи (повідомлення інформації), комісиви (взяття 
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відповідальності), експресиви (висловлення емоцій), директиви (накладання 

обов’язку) та декларативи (зміна соціального стану адресата).  

Процесу вибору і використання президентами комунікативних ролей 

властива й національна специфіка. Українські лідери надають преференції 

КР, що актуалізують їх професійні компетенції та соціальні характеристики 

(Компетентний керівник, Лідер-що-єднає, Реформатор, Демократ, Патріот). 

Очільники американської держави роблять більший акцент на особистісних 

рисах лідера (Керівник, Свій хлопець, Захисник, Лідер-що-єднає, Сім’янин, 

Демократ, Компетентний керівник, Патріот), певно прагнучи бути керованим 

не лише компетентним політиком, а й людиною високої моралі.  

Домінантними комунікативними стратегіями мовлення президента 

виступають КС маніпулятивного та кооперативного типів. Комунікативні 

стратегії апелювання до базових потреб та апелювання до сімейних 

цінностей звертаються до екзистенціальної сфери життя людини й оперують 

цінностями життя, здоров’я, безпеки, миру, дітей, майбутнього. Стратегії 

підвищення статусу адресата та героїзації нації апелюють до внутрішнього 

«Я» адресата, до потреби в повазі і самореалізації та використовуються з 

метою досягнення емпатії зі слухачами шляхом визнання важливості їх 

статусу, шанованості нації, до якої вони належать, возвеличення 

співвітчизників.Вибір та використання комунікативних стратегій 

президентами має багато типових рис; проведений аналіз вказує на те, що 

функціонування КС у мовленні політичних лідерів можна вважати крос-

культурним, інтернаціональним  феноменом. Типовими мовленнєвими 

актами політичного мовлення лідерів країн виступають репрезентативи та 

комісиви.  

Відзначимо, що не існує прямої залежності та взаємозумовленості між 

виконуваною політиком 1) комунікативною роллю, обраною ним 

2) стратегією для реалізації визначеної (конкретної) 3) інтенції.  
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Отже, типовий імідж політичного лідера сучасності представляє 

політика компетентним демократичним керівником, здатним взяти на себе 

відповідальність за долю країни та її народу, вжити необхідних заходів для 

забезпечення суспільного добробуту. Президент  прагне видаватися для 

виборців «своїм», підкреслюючи, що вони (адресат і адресант) 

зіштовхуються з однаковими  проблемами, є спільними в поглядах на основні 

принципи суспільних відносин, сформованих спільною історією, культурою і 

релігією як основою світогляду. 
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